

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

2024年12月17日 星期二 甲辰年十一月十七 总第12801号

国内统一连续出版物号:CN33—0018 邮发代号:31—2 新闻服务热线:88851111



11月份国民经济稳步回升

新华社北京12月16日电 国家统计局16日发布的数据显示,11月份,宏观政策组合效应继续显现,工业服务业较快增长,就业物价总体稳定,社会预期有效提振,新质生产力稳步发展,国民经济延续9月份以来回升态势。

全年粮食再获丰收,工业增长加快。全年全国粮食总产量14130亿斤,比上年增加221.8

亿元,增长1.6%,首次迈上1.4万亿元新台阶。11月份,全国规模以上工业增加值同比增长5.4%,比上月加快0.1个百分点;环比增长0.46%。

服务业较快增长,市场销售继续增加。11月份,全国服务业生产指数同比增长6.1%;社会消费品零售总额43763亿元,同比增长3.0%,环比增长0.16%。

固定资产投资平稳增长,货物进出口保持增长。1至11月份,全国固定资产投资(不含农户)465839亿元,同比增长3.3%;扣除房地产开发投资,全国固定资产投资增长7.4%。11月份,货物进出口总额37506亿元,同比增长1.2%。

就业形势总体稳定,居民消费价格同比小幅上涨。1至11月份,全国城镇调查失业率平均

值为5.1%,比上年同期下降0.1个百分点。11月份,全国城镇调查失业率为5.0%,与上月持平;全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.2%,环比下降0.6%。

“总的来看,11月份,存量政策和增量政策组合效应继续释放,国民经济运行总体平稳、稳中有进,积极变化进一步增多。但也要看到,外部环境更加

错综复杂,国内需求不足,部分企业生产经营困难,经济持续回升向好基础仍待巩固。”国家统计局新闻发言人付凌晖在当日举行的国新办发布会上说。

付凌晖表示,下阶段,要进一步全面深化改革,扩大高水平对外开放,扩大国内需求,稳定预期、激发活力,推动经济持续回升向好,确保全年经济社会发展主要目标任务顺利实现。

“一点六线” 铸就暖心工程

嘉兴市总工会帮到职工心坎上

本报讯 通讯员杨茜、李理、戚建良报道 这段时间,嘉兴市总工会正在为全市建档困难职工家庭开展家电换新行动。嘉兴市的职工刘云(化名)收到了一台新洗衣机。看着洗衣机上“情暖职工”四个字,她开心地说:“暖心暖心,感谢工会组织!”

深入基层一线走访慰问,帮助解决职工群众急难愁盼问题,把工会组织的温暖及时送到广大职工群众的心坎上。”嘉兴市总工会相关负责人告诉笔者,像刘云一样,在这次市总工会家电换新行动中,共有138户困难职工家庭受益。

如何更好提升职工生活品质,增进民生福祉?今年,嘉兴市总工会面向基层面向职工,创新“一点六线”模式,即以“满足职工群众美好生活需要”为根本点,以工会困难职工帮扶为“连心线”,以职工医疗互助为“防御线”,以高校毕业生和职工就业为“服务线”,以竭诚维护职工合法权益为“保障线”,以关爱户外劳动者为“网格线”,以助力企业高质量发展为“后援线”,倾心倾情倾力实施一系列有温度、接地气的暖心工程。

比如这次家电换新行动,就结合困难职工家庭所需以心换“新”,包括空调、冰箱、洗衣机、电视机等四类家电,让每户根据自身需求选择其中一件,旨在通过这一行动直观改善困难职工家庭的生活环境和条件,让职工都能感受到家的温暖。

精准扶贫,是为了提升困难职工幸福感。嘉兴市总工会通过完善常态化送温暖机制,实施生活救助、金秋助学、医疗救助等项目,有效有力改善困难职工

的生活条件。今年初以来,全市已开展各类帮扶慰问8042人次,投入资金550多万元,为困难职工托起稳稳的幸福。

医疗互助,是为了增强职工健康安全感。嘉兴市总工会推动政策普惠化,扩大受益面,并与市医保局合作,实现医疗互助报销与基本医疗保险同步结算,极大地方便了参保职工。截至目前,全市医疗互助保障活动参保人数已达54万余人,今年1至10月互助医疗结算7.73万人次,支付保障金2781.05万元。

为厚植全体职工归属感,今年,嘉兴市总工会直面就业形势,积极服务职工就业,维护职工合法权益,通过劳模工匠直播带岗、高校线下招聘会、就业指导讲座等活动,以及“嘉兴工会”公众号就业岗位信息推送,为企业和职工搭建更多信息桥梁;设立职工法律服务站,提供律师驻点服务,保障职工合法权益。

与此同时,遍布全市的1423家工会驿站,除了提供休息、充电、上网、茶水等便利服务外,还提供就业服务、公益课堂、法律服务、心理辅导等多元化服务。其中,118家工会驿站更是实现了24小时不打烊。一个个小小的工会驿站,成为全市展示城市文明形象的重要窗口、联系服务职工的重要阵地、传递爱心接力的重要平台。

一项项暖心工程,体现了工会组织对职工的一份份深情厚谊和责任担当。”嘉兴市总工会相关负责人说,2025年元月春节就在眼前,工会组织将始终以职工为中心,不断创新服务方式,提升服务质量,为职工创造更加幸福美好的生活。

世界首台完全抗干扰 激光雷达在舟山海试成功



海试现场 图片由受访单位提供

本报讯 通讯员陈逸麟、虞一林报道 世界首台完全抗干扰激光雷达,日前在舟山首次海试并获得成功。

该激光雷达技术由东海实验室光学感知装备研究团队自主研发,拥有完全自主知识产权。海试团队在舟山极以东海域,在晴天肉眼能见度不足两米的水质条件下,成功实现了探测水深近50米,充分验证了该技术在远海水水质优良时探测深度超百米的可行性,为后

续研究奠定了坚实基础。

据介绍,激光雷达是以发射激光脉冲探测目标特征量的遥感系统。其工作原理是向目标发射激光脉冲,然后将接收到的有时间信息的目标回波作适当处理后,就可获得目标的有关信息。

东海实验室研发的最新技术首次攻克了激光雷达受环境光干扰的全球性难题,可使激光雷达实现对大气与海洋的全天时观测。相关业内人士表

示,该技术有望对大气和海洋遥感发展起到关键的推动作用,具备广阔的产业前景。

2022年5月,东海实验室在舟山市正式挂牌,在正式运行两年多的时间里,已取得多次重大科技突破。目前,东海实验室已集聚科研人员近200人,其中包括国家级人才5名,省级人才6名。参与或承接国家级科研项目40余项,署名发表SCI等学术论文近300篇,申请发明专利100余项。

四喜临门! 双羊职工来信报喜

本报讯 记者李凡报道 锦书云中来,尺牍传深情。昨日,本报收到浙江双羊集团有限公司电线车间职工王少洋寄来的“丰收喜悦”和手写来信。在这个快节奏的数字化时代,这封报喜的“手书”犹如穿越时光的使者,缓缓穿梭于职工与报社之间,在字里行间编织出一个真切感人的“工会故事”。

王少洋老家位于河南省宜阳县白杨镇的一个小村庄,父母都是老老实实的农民,每年一到冬天,就会将丰收的红薯做成粉条。然而辛辛苦苦制作的手工粉条,却总在销路上碰到难题,王少洋年迈的父亲有时甚至要冒着严寒到30公里外的县城去赶集卖粉条。一个偶然的机会,王少洋在自己朋友圈因为这事发了一通感慨,

不曾想却被企业工会注意到了。企业工会又联系到上级附海镇总工会,将手工粉条作为当地工会的职工福利,放在“附海镇总工会职工福利采购互助暖心驿站”中进行抽奖发放,既丰富了暖心驿站中的“爱心产品”,同时也解决了职工家庭卖粉条的现实困难。

王少洋把“工会帮我卖粉条”的故事写到了宁波市总工会组织的“一封家书”中,本报也同步刊发了王少洋的这篇文章。

“工会帮我卖粉条”不仅让王少洋老家的粉条出了名,也让他打工的故事在家乡成为美谈,继而成为浙江企业、浙江工会关心关爱职工鲜活的例证。从此以后,每年都会有好几个老乡跟着王少洋来到浙江宁波打工。

“公司老板罗总表示,剩下多少粉条她都要了,年底给公司优秀党员和公司劳模发福利。我父母听了这个情况,又笑得合不拢嘴了。”王少洋在来信中说,父母增加了收入,而他所在的企业“双羊集团”也比去年增加了30%以上的外贸订单,他所管理的电线车间在降本增效方面取得了新成果,一对儿女也在学业上表现突出,女儿更是在大学里获得了国家励志奖学金……“一切的一切都激励着我,让我干得更有劲儿了!”

王少洋信中的言辞情真意切,一笔一画中,展现的都是工会与职工之间血脉相依的深情联系。双羊职工来信报喜,报的是喜讯,是温暖,也是和谐,是希望!

2024年我国能源自给率 保持在80%以上

据新华社北京12月16日电 国家能源局局长王宏志近日表示,2024年我国能源安全保障能力和绿色低碳发展水平进一步巩固提升,能源自给率保持在80%以上。

这是王宏志在2025年全国能源工作会议上介绍的。他说,截至2024年底,我国发电

总装机约33.2亿千瓦,发电量10万亿千瓦时,同比增长5.7%;新型电力系统加快构建,累计建成新型储能超过6000万千瓦,新型储能技术创新不断涌现,调度运用能力持续增强;充电基础设施累计建成超过1200万台,95%以上高速公路服务区具备充电能力。

目前已建成就业服务站点107个,力争2025年实现全市重点乡镇就业服务站全覆盖

台州以“小站点” 撬动就业“大民生”

本报讯 通讯员邱琳敏报道 为打造“家门口”就业服务站、“15分钟”就业服务圈,今年台州市在全省率先启动“浙里就业”综合服务站点建设试点。2024年接近尾声,服务站点建设进展如何?有何成效?日前,该市人力社保局晒出高分“成绩单”。

就业是最基本的民生。当前,社会就业总量压力持续加大,高校毕业生人数连创新高,困难群体就业难问题不容忽视。建设就业服务站点,将服务下沉,可有效破解原就就业服务“下不去、推不动、落不实”的难题,健全就业公共服务体系,促进高质量充分就业。

今年,该市依托党群(便民)服务中心、零工市场、产业园区、高校等,单独建设或者嵌入式布局“浙里就业”综合服务站点,积极构建镇级“1+1+N”组织架构和村(社区)“1+1”组织模式。截至11月,建成“浙里就业”综合服务站点107个。全市3300余个村社均已配备就业协理员,实现村社全覆盖,城镇新增就业9.34万人。

综合服务站点提供哪些就业服务,是市民普遍关心的问题。笔者了解到,群众可在服务站内登记求职意愿、获取岗位信息、享受岗位推荐,参加各类招聘活动,办理就业失业登记,咨询和申领人社政策补贴等;企业可到站点发布企业岗位招聘信息,享受用工推介和指导服务等。

同时,该市创新打造线上“台州就业公共服务数智平台”,与综合服务站协同运行。平台打通数据壁垒实时共享社保、人才等数据,面向劳动者、大学生和用人单位,提供公益性的就业和用工全流程服务。今年11月,平台促成人岗匹配约1.8万人次。

不仅如此,该市以群众所盼、企业所呼为导向,不断延伸服务链条、拓展服务功能,实现“岗位+培训+就业+补贴”全链条服务。如将服务关口前移至大学入学前,建立大学生人才档案,促进更多台州籍大学生回家乡就业;为就业困难人员提供技能培训、岗位推送等就业“一条龙”服务等。站点运行以来,全市已帮扶重点群体5.6万人,促成9264名高校毕业生就业,组织劳动力培训1.1万人,服务企业7500余家次。

“目前,‘浙里就业’综合服务站点建设还处于试点阶段,服务能力有待进一步提升,距离满足人民群众多样化多层次的就业公共服务需求,还有一定差距。”该市人力社保局相关负责人表示,接下来将加快站点建设,力争2025年实现全市重点乡镇就业服务站全覆盖,并着力提高基层就业公共服务水平,进一步深化就业服务增值化改革,推动就业公共服务常住人口广覆盖、用主体广惠及、就业创业全贯通,促进高质量充分就业。

开拓就业渠道 完善公共服务 构建培训体系 东阳多措并举 促进重点群体就业

本报讯 通讯员陈启宇、陈福东报道 “以前不知道哪些企业在招工,还得辗转各家企业自荐,现在在社区里登记求职需求,岗位推荐很精准,省力又省心。”近日,在东阳市吴宁街道东街社区,市民顾女士在社区工作人员的帮助下,顺利入职东阳联华超市。

今年以来,东阳以稳就业为目标,聚焦重点群体,充分发挥政策引领作用,通过开拓就业渠道,构建高质量培训体系、完善数字化公共就业服务等举措,促使重点群体就业形势持续向好,幸福指数不断提升。据统计,2024年累计认定重点就业帮扶对象10545人,经帮扶实现就业9551人,帮扶覆盖率达100%,帮扶就业率为90.57%。

在基层就业平台建设上,东阳打造贯通县、镇、村三级就业服务体系,激活高质量就业村社、返乡人乡合作创业优秀村、零工市场等平台功能,实现公共就业服务全覆盖,促进就业创业资源均等化。

据统计,目前东阳建有零工市场2家、创业孵化基地13家;标准化建设就业基层站所18个,设置基层网格1446个、就业服务专员492人,基本实现公共就业服务全覆盖,每年为网格内居民提供就业帮扶、职业推介、培训登记等服务超2万人次,实现公共就业服务“零距离”。

在此基础上,东阳延伸基

层就业服务经办体系,目前失业登记、就业困难人员认定、灵活就业登记、灵活就业社保补贴、失业保险金申领5个高频事项权限已下放镇街一级,让群众在家门口就可享受更精准、更有温度的优质公共就业服务。

智控精准帮扶是东阳推进重点群体就业的一大特色。东阳市人力社保局依托数字就业一体化平台,嵌入重点群体就业帮扶单模块,主动抓取民政、残联等相关平台数据,建立就业援助对象数据库。有就业意愿的群众申请就业援助后,经平台派单,定向在岗位台中筛选基层网格内合适岗位,配对成功后流转至线下启动“一对一”帮扶机制。为就业援助对象量身定制就业方案,开展分类帮扶、跟踪回访的闭环工作举措,提高就业成功率。

东阳还为重点人群开展多元化就业培训服务,聚焦制度建立,迭代更新就业创业培训政策,建立培训工作部门联动机制,推动培训资源整合;聚焦激励导向,推行“培训+创业”一体化模式,培训方式从“大水漫灌”向“精准滴灌”转变,实现培训学员技能水平和就业创业能力双提升;聚焦服务导向,以返乡农民工、人乡大学生、在乡创业者等为重点对象,开展针对性培训,今年已开展职业技能培训2.06万人次,发放培训补贴735万元。



浙江双羊集团有限公司电线车间职工王少洋来信报喜。